

## **Отзыв научного консультанта**

о научно-исследовательской работе и диссертации Леонида Александровича Шайпака на тему «Борьба политических партий России за армию в начале XX века (на материалах Среднего Поволжья)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)

Тема диссертационного исследования посвящена актуальной и недостаточно изученной проблеме, разработка которой имеет как практическую, так и теоретическую значимость. Многие направления и тенденции деятельности ведущих политических партий в армии и ее структурах еще недостаточно исследованы, не показаны комплексно, во всей полноте. Особенно это касается политических партий в таком многонациональном и поликонфессиональном регионе страны, как Среднее Поволжье.

Л.А. Шайпаку пришлось работать в трудных условиях противоречивости взглядов на начало ХХ в. и советский период, но он сумел избежать крайностей, наблюдающихся в публицистике при оценке событий прошлого, которые когда-то рисовались только в положительных красках, без слабых сторон и недостатков, а в современных условиях зачастую освещаются исключительно в негативном плане. Нет в жизни явления, которое было бы только положительным или отрицательным. Считаю, что Л.А. Шайпак сумел избежать этой однозначности.

Время работы над диссертацией убедило меня в том, что Л.А. Шайпак – не случайный человек в исторической науке. Наблюдался его устойчивый интерес к изучению истории и, прежде всего, ее военных аспектов. В этом ему помогает и многолетняя работа преподавателем, которая объективно требует необходимости постоянно заниматься проблемами истории. На мой взгляд, соискатель проявил высокую добросовестность, порядочность при написании диссертационного исследования. Он самостоятельно проделал значительную научную работу по сбору архивных и опубликованных источников, анализу обширной историографии. Он неоднократно выезжал в центральные и местные архивы, в результате чего ему удалось собрать богатый материал, ранее не вводившийся в научный оборот. За время пребывания в соискательстве Л.А. Шайпак проявил себя как трудолюбивый, ответственный и способный исследователь, умеющий применять современные и традиционные подходы к изучению заявленной темы. Отмечу, что он – сложившийся исследователь, имеющий свой взгляд на многие события и умеющий отстаивать свою точку зрения.

Что касается содержания докторской диссертации, ее оценки, выводов, то это дело оппонентов. Со своей стороны, считаю, что соискатель справился с раскрытием заявленной темы. Еще раз подчеркну и то, что выбранная соискателем тема диссертационного

исследования актуальна и в региональной историографии применительно к территории Среднего Поволжья практически не изучена. Глубокое знание источников и специальной литературы, исследовательские способности самого соискателя позволили Л.А. Шайпаку написать высоко содержательную научную работу, подготовить самостоятельное, концептуальное, завершенное диссертационное исследование, вносящее весомый вклад в историческую науку. Его диссертация представляет труд, содержащий конкретные и полезные для подготовки специальных работ по истории местных государственных учреждений, политических партий в Среднем Поволжье сведения. Диссертационное исследование Л.А. Шайпака является первым комплексным научным трудом по деятельности политических партий в военных подразделениях региона.

Особо отмечу, что диссертация создавалась в течение не 2-3-х лет, а на протяжении длительного периода, что отражено в научных публикациях соискателя. Материалы и выводы диссертационного исследования получили широкую апробацию: он неоднократно выступал на конференциях, им опубликовано несколько монографий, 17 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Следовательно, диссертация Л.А. Шайпака это не скороспелая продукция, а содержательный исторический труд состоявшегося исследователя.

Таким образом, положительно оценивая работу над научной проблемой исторического знания, само диссертационное исследование Л.А. Шайпака, выполненное на тему «Борьба политических партий России за армию в начале XX в. (на материалах Среднего Поволжья)» и представленное на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, рекомендую данную диссертацию к защите.

Автор отзыва:

доктор исторических наук, профессор Минеева Елена Константиновна, профессор кафедры отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова». Адрес: 428015, г. Чебоксары, Московский пр., д. 15, тел. (8352) 45-81-53 (доп. 3352), e-mail: mineevaek21@mail.ru

Научный консультант:

Е.К. Минеева

21.12.2015